

Физическое и социальное пространства: мобильные пространства Джона Урри

Научный руководитель – Гавриленко Станислав Михайлович

Гобузова Елена Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра онтологии и теории познания, Москва, Россия

E-mail: alena.golovckova2013@yandex.ru

Джон Урри выстраивает «социальную онтологию», где базовым элементом выступает категория мобильности или движения. Истоки данной концепции восходят к Зиммелю, Делезу, Лефевру, де Серто, Гоффману. Они первыми изложили представление о мобильном мире.

Философ рассматривает понятие движения, как не перемещение из точки А в точку Б, а как некоторый процесс с социально заданной установкой нахождения в определенном месте и в определенном времени. Далее подробно рассмотрим категорию мобильности. «Мобильности представляют собой реальность особого рода, не сводимую, например, к чисто физическим перемещениям или к хозяйственным процессам; и что самое главное, сети, мобильности и системы мобильностей имеют примат по отношению к индивидуальным телам, сознаниям, действиям человека» [5, С.24]. Через мобильности (перемещение) в физическом пространстве осуществляется выстраивание социального пространства (социальные структуры, социальные отношения и т.д.). Бурдье считает, что пространство как таковое предрасположено к тому, чтобы позволять видеть себя в форме пространственных схем, и оно стремится реализоваться в физическом пространстве более или менее полно и точно[2,С.53].

Таким образом, социальное пространство не есть автономное самодостаточное пространство, так как оно находится в непосредственной связи с материальным физическим пространством. В итоге перед нами мобильное пространство предстает, как социально-материальное пространство, постоянно находящееся в движении.

В данном пространстве любой конкретный физический или социальный объект невозможно рассматривать, не учитывая множества отношений с другими материальными и нематериальными феноменами. Сквозь все объекты проходят несколько мобильностей, которые в свою очередь формируют систему (а на самом деле, множество таких систем). Такие системы формируют определенные структуры для обеспечения самого движения и его неоднократного воспроизводства. Системы циркуляции рассматриваются двояко: во-первых, как набор процессов, «посредством которых люди «овладели» миром природы»; во-вторых, как новый вид дискурса, где естественным состоянием является движение и циркуляция.

На место статичной пространственно-временной сетки моментов и мест, встает подвижная, мобильная система потоков и времени здесь и сейчас. Такой пересмотр пространства позволяет описывать современную «социальную онтологию».

Источники и литература

- 1) Бауман З. Текущая реальность. СПб.: Питер, 2008. С. 100-140
- 2) Бурдье П. Социология социального пространства// Физическое и социальное пространства: проникновение и присвоение, 1990. С. 49-56

- 3) Лотман Разговор о пространстве// О воспитании души. СПб.: Искусство—СПБ, 2005. С. 117-121
- 4) Сокулер З.А. Социальное и географическое пространство в концепции П.Бурдьё (Научно-аналитический обзор)// Социальное пространство: междисциплинарные исследования. М.,2003. С.20-68
- 5) Урри Дж. Мобильности. М.: Праксис, 2012